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I Előfizetési árak:
I Helyben ex postán kitldee :
? Ep- évre 10 frt — kr. */4 évre 2 írt 50 kr. 
£ Fél* évre 5 „ — n Égyes szám 10 „

Előfizetési pénz a minden közlemény: 
I Föpiaez, I ccsey- ház földszint 
\ a szerkesztőségbe bérmentre küldendők.

Előfizethetni helyben:
< Telegdi K. Lajos könyvkereake- 
I désébea s a szerkesztőségnél.— Egyébütt 

a postahivatalok utján.
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POLITIKAI ES KOZGAZDASZATI HÍRLAP.
A DEBRECZEN! BAtOLDALI BÁRT lÖUÖÄTl.

Megjelen hetenkint ötször: héttőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton

X r;.ki /

Hirdetési dij:
Öthasábos petitsorért 5 kr. 

Nagyobb teijedelmü, mint szintén több 
izbeli hirdetések, alku szerint a leg­

olcsóbb árért.
Bélyegdij: minden beigtatásért külön 

30 ki-.
„Nyilt-téru-en megjelenő közlemény öt­

hasábos sorra 16 kr.
Név- vagy bérmentetlenül beküldött kéz­
iratok nem vétetnek tekiutetbe. — Úgy 

szintén kéziratok sem adatnak vissza.
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akkor a magyar nemzet ezredéves ün­
nepnapján mások ülnek felettünk — ha­
lotti tort.

A legjobb politika.
*.* Jobboldalról is kezdik már 

hangoztatni ama szavakat, hogy egye­
süljenek a pártban az összeférhető sza­
badelvű elemek. Tagadbatlanul, minden 
pártra, s ez által a hazára nézve is az 
volna óhajtandó, hogy a lehetőleg ro- 
kouelemek tömörüljenek.

Pedig a pártok épen e czélra nem héten a király elnöklete alatt. Mintáz „Obzor” 
árnak működni, legalább tetteikből ;irja- pz értekezleteken Mollináry táborszernagy

r állUAln» l.á_1 a itt <17 1IÍP1P

— A képviseiőház jövő hétfőn már gyű­
lést tart. de érdemleges tárgyalás e hóban 

illem igen lesz.

Miniszteri értekezletek tartattak e

és szervezkedés : mert ha az újabb tanügyi le­
velek Írójának terve léptettetnék életbe, a mi 
debreczeni középtanodánkban a mellék taná­
rokkal együtt 19—20 tanár működnék a mi 
talán a gymnásiumi. a tanítás és nevelés szem­
pontjából épen nem volna kívánatos sőt annak

ak
y

■1 • - , , állítólag kérdésül felveté : nincs-e itt az ideje,
‘ ' "á".1- , .. 1 • • ihogy a polgárosított horvát-szlavon végvidék

Sót titég azt a komikus lnrt is re-!az anyaországba bekebeleztessék ? Ezen kérdés
beszelik már. hogy a jobboldalon 
párt akar alakulni, s ennek neve 
jobbközép volna. Hát még sem elégel­
ték meg az eddigi pártszakadásokat.

eldöntése után indítványozta, bogy a polgáro­
sított határőrvidéknek bekebeleztetését most 
kel! mindenáron eszközölni : minthogy pedig 
ennek keresztülvitele bizonyos előzetes kérdé­
sek időleges megoldásától függ. ezek Mazura-

bogy újat. talaltak ki". Llójára nng oda- njcs bán egyetértésével intézendök el. Ezután 
érünk, hogy több párt lesz, mint kép azonnal végleges javaslat teendő a bckebelez- 
viselö , tetős keresztülvitele iránt. A lapok azon hire,

A ki a jele: légi tizenhárom párt '"™,thíi. “ h»‘4™ri erdöterületi konzorezium 
, ... v ,e , . 1 . /, Mollináry foliaditarmesternek Budapesten lete-
Közül sem tud maganak egyet kivalasz.- j.or a péterváradi és bródi ezvedek elárvere- 
t.,ni. annak a részére bajosan fognak Zett erdőire vonatkozó vitás ügy kiegyenlité- 
,n;ír kedve szerinti uj pártot feltalálni, sére nézve bármiféle ajánlatokat tett volna,

Csak volna legalább a képviselő- Y116-v '-»j? ^ ügyben tárgyalások folytak vulna 
... . ? , ‘ , — valótlan koholmány. A való igaz csak az.

ház ban valaki, a ki ezt belátva, hozza ^ogv a miniszteri konferenczia mindenben jóvá- 
íogna az egyesitő nagy munkához! 'hagyta az álláspontot, melyet Mollináry pa-

! rancsnokló tábornok szemben a határőrvidéki 
erdőüzleti társasággal a végvidéki vagyon ér­

ile itgy látszik, hogy maguk a kép­
viselők sincsenek tisztában egymás szán- , , u ,7= 
déklataival, s ezert nem tejlodhedik hl 
az a kölcsönös bizalom köztük, mely az
nycsiilésre vezethetne. E!palástolt gon- — Szlávi már hazatért Becsből, holake- 

doíf.tok leppano-hatnak az egyes pártok jeti vas,ut “»'ében járt, de semmi vigasztaló 
V ° , • PJ r , Iliit nem hozott,köp nyc idau. mert hiszen, ha csupán a

Közérdektől vezéreltetnének, akkor nem
forgácsolnák szét erejüket. - Uj képviselők. A vág-vecsei kerületben

E zűrzavar már kezd kihatni a vá-, K é s m á r k i Károly espercs-plebánus (közép- 
iasztókeriiletekbe is. n jobboldalról a balközéphez tért gr Esz-

. . , . terbazi István belvett képviselővé választatott.
A rimabrozoi kerületben történt >— \ verbói kerület képviselője báró P r ó n a i 

epén. hogy a választók közül mind a jjPZ „ (^kőzeppárti) lön. Prónai a felsöbáz jegy­
bal. mind a jobboldal egy jelöltet tü- zője volt, 
zlitt ki mert az oly programmbeszédet;

Tanügyi levelek a debreczeni 
reí. főtanoda köréből

ii.
Midőn e kérdésekre főiskolánkra viszo- _

nyitva egymással szembe állítjuk, vajon a tano- czelját veszélyeztetne. Egy jól berendezett 
diáiknál T" a jogakadémia szerveztessék-e oly gymnásiumban 10—12 tanerő mindig elegendő, 
modorban és mérvben, amint azt a tudomány Azt is sajátságos intézkedésnek tartanám, i 
mai követelményei igénylik; vagy pedig talán hogy a gymnasiumba állíttassák még 2 tanári 
czélszerübb és kivánatosb volna protestáns szem- szék, csak azért, hogy 5 vagy hat gymnásiumi 
pontból, az önálló bölcsészeti tanfolyam (aka- tanár mellékesen működhessék a bölcsészeti 
démia) felállítása: e kérdések vitatásánál és el- tanfolyamban: én részemről 2 tanerőtől, ha az 
döntésénél nem pusztán átalános elvekből kell teljes mérvben a bölcsészeti akadémiában a!-! 
kiindulni, hanem a létező viszonyok és körül- kalmaztatik, föltéve, bogy a megkívántaié kép- 
mények veendők figyelembe: mert föltéve, hogy ■ zettség telkeivel bírnak, több eredményt várok,; 
a tiszántúli reformált egyházkerület oly hely- és biztosabban, mint azon 5 vagy 6 kisegitőleg 
zetben volna, hogy most kezdené szervezni deb- működő tanártól; miután ezeknek idejűket és 
reczeni fötanodájdt. akkor egészen más tekin-: erejöket igénybe veszi a gymnasiumban elfog-: 
letek parancsolnának és szabnák meg az irányt laltatásuk : a tanerők nyerésének olcsó elme-; 
az intézkedésekre nézve; nem lehet tehát cse-;letét, tehát nem óhajtanám a gyakorlatban ér- 
kélv véleményem szerint, tabula rasa-uak,véuvcsiteni. csak azért, hogy a bölcsészeti tan­
tekinteni. főtanodánk mostani szervezetét és folyamban működő tanárok száma 12-re vagy| 
berendezését: nem lehet figyelmen kiviil hagyni,: 14-re is kiteljék, amint azt az újabb tan- 
hogy jogakadémiánk tényleg létezik, s abban 2 . ügyi levelek Írója véli és gondolja, 
jogtanán szék alapját — a kegyes hagyomá- j Meg kell még jegyeznem, hogy midőn! 
nyozók és alapítók rendelkezése ellenére, mas I czjtkiró elősorolja, hogy micsoda tanszékek ta-! 
czélra használni fel, mint a melyre azok te- naraj működhetnének a bölcsészeti tanfolyam-; 
tettek, aligha meg nem sértése volna ez . azon; han a számitásban aligha nem csalatkozott,! 
tiszteletnek és jogi szempontnak, melyÍvel a 
hagyományozok akarata és ezélzatai iránt vi­
seltetni erkölcsi kötelesség: de azon körülmény 
sem mellőzhető, hogy mind a 3 jogtanán szék 
el van egyének által foglalva s az egyházkerü­
letről nem lehet föltételezni oly nem indokol­
ható eljárást, hogy őket hivataluktól megfoszsza; 
ez ainily méltánytalanság ép oly mértékben 
igazságtalan eljárás is lenne; tehát ha nem té­
vedek, ezen indokokat és körülményeket figye­
lembe véve, aligha lehet a 3 jogtanári szék 
alapját, oly biztosan és könnyű móddal, a böl­
csészeti tanfolyam alaptőkéi közé sorozni be, 
amint azt az újabb tanügyi levelek Írója ki­
gondolta és számította.

l)e lássuk az újabb tanügyi levelek író­
jának tervét közelebbről s a bizonyítást, mely­
nél fogva a bölcsészeti tanfolyam felállítása

az elnök fentartotta magának a végleges elha 
tarozást, a miniszterek tovább vezetik ügyeiket-

Rómában Paar gról osztrák-magyar 
követ jan. 8-án nyújtotta át megbízó levelét a 
pápának és meglátogatta Antonelli bibornokot.

Bernben Chaudordy grófot megbízó 
levelének átadásakor a szövetségtanács testü­
letileg fogadta.

Az orosz czár leiratot intézett a 
közoktatási miniszterhez, melyben azt rendeli 
el, hogy a népoktatás ügyében kiadott rende­
letek hajtassanak szigorúan végre.

— Két ex-király egy fedei alatt. Ferencz 
nápolyi exkirály Parisból Becsbe utazva, f. hó 
4-én reggel 8 óra 43 perczkor Strassburgba 
érkezett, és 10 óra 43 perczkor megint tovább 
utazott. 10 óra 3 perczkor Amadé spanyol ex­
király is oda érkezett, Parisba utaztában, azon­
ban már 10 óra 53 perczkor tovább folytatta 
•■íját A két ex-király tehát 20 perczig egy fe­
dél alatt időzött.

Színházi szemlv.

tartott, hogy annak alapján mindenik 
fél a maga emberének vallotta.

v" vetni is lehetne ezen, ha oly szó­
in ui u nem volna

Igen élénken tünteti fel e példa ál­
lapotunk ziláltságát, a nép künnyenhi-

Királyunk febr. 9-én megy Sz.-Péter- 
várra, s onnan 14 nap múlva tér vissza. And- 
rássv és Huffman oszt. tanácsos vele mennek.

— Udvari értesítés.
iroda a következőket közli.

A miniszterelnöki 
Hétfőn, 1674. évi

vőségét. Politikai üzérkedés ez. nem al- január hó 12-en d. e. 11 órakor nyilvános
ti, f- ; templomi menet tartatik. A szent misealdozatkormányos etet. . ... .. ... __  . vi­

lii szén ha az alkusz két helyről is után ö csász. és apostoli királyi felsége, a bi-
’, homoki méltóságra emelt Sirnor János, Ma 

vesz tel pénzt: annak elintézéséről ren-igyarorszúu berczeg-prímása és esztergomi ér­
ik! kezűt a törvény. De a politikai élet- sekr.el, a budai várkápolnában a bibirnoki ba-

föltenni méltóztatand. Aben megtörténhetik az. hogy két oldalra retet ünnepélyesen föltenni meltoztatanil. A
arll,.,t,inV hiintptlpniil Hisz ,belső titkos tanácsosok, kamarasok es asztal- s szót adhatunk - büntetlenül. ö,?zkoVok a várpaiota nagy termében gyülekeznek,

az az ember okvetlenül cserben hagyja^ k.il)olll:iba v,dó kisérietet képezik, ugyanott 
vagy az egyik, vagy a másik pártot mert jaz ünnepélyen nz imaszékben jelen vannak 
nem bírhat egv ideiben kétfelé szakadni! s 6 felségét legmagasabb lakosztályába ismét 
szavazatával S akkor? A megcsala-!visszakisérik. \ résztvevők a díszruhában s 
, , ■ ,t j - . - lv.i „1... ;.r lpo-vpn 'illetőleg a nagykeresztek rendszalagjaival je-rijtl Dilit, dkol íl Ucil. <1 jv 5^ 16—A cll ill ' .. ivqri rrví«'/ 07 ‘lll-ít-1 , . r , J leimnek meg. A iuimallu udvari gyász oz a 11»a
is az, hol í 'g találni kárpótlást . |lommal letetetik. A kocsibejárás a felső vár-

De nemcsak ez a példa vau arra i négyszögnél leend. 
nézve, hogy a zűrzavar nagy a válasz- j 
tok közt. Ott vannak a kozeppart kor-; _ A mjniszteri h vatalok végleges ren-
é.smiiveietei. melyek azt mutatják, ll0gy jdezésuig a központban semmi állomás nem töl-

x be: az újon an kinevezett miniszteri hiva-a nép már nem tud különbséget tenni ‘tetik 
az v vek s az elvtelenek közt. j talnokok már csak tiszteletbeliek, s fizetést nem

Parlamenti életünk jövőjének ásunk ihúznak. Jónak látszik ez első tekintetre de az 
. ,. ... •, J tenv, hogy a hivatalnokkor csak szaporodik, s

laz előléptetések által megüresedett hivatalokat 
medig betöltik. Igv nem nyerünk ezzel semmit.

sírt i!v eljárások által.
Vegyük elő azért a legjobb p o- 

litik.it. az egyetértést; s ha összetnd- 
tmik vergődni, akkor induljunk aztán — 
a közös ellenség ellen.

Ha mindig egymást döngetjük: ab­
ból ügyünk keveset, vagy épen semmit 
nem nyer.

Ha pedig a jelenlegi utón haladunk.

ugyanis a 254. számban ezeket mondja: „aj 
bölcsészeinek külön tanácsa van főiskolánkban, i 
az tehát mint e g y rendes tanár a bölcsészeti 
tanfolyamban alkalmazható lenne, második-! 
n a k ott van a vegytan tanára. Ott a törté­
nelem szaktanára .... Íme tehát már 4 ren-; 
des tanár.“ Ezt én 3-nak találom!

Mindezekből következik hogy az újabb 
tanügyi levelek írójának terve sok tekintetben 
kifogás alá esvén, olyan szerkezet mellett a 
bölcsészeti akadémia aligha kezdhetné meg mű­
ködését ; mert a jogtanári tanszékeket nem 
olvasathatván be. csupán 4 rendes tanára lenne 
annak, a kik teljes erejükkel ott lennének el­
foglalva. 6 tanerő pedig a gymnásiumból vétet­
nék : és igy azon visszás helyzetet látnám elő 
állíttatni, hogy majd nem ugyan azon egyének 
két különböző czvlu. rendeltetésű és hivatása

1 '.,-részszel kevesebb költségbe kerülne főtané-1testületet képesek magukból alkotni, közép

siunn
gvar

T v tv

—- Bohron, népgynlés tartatott e hu 7-én, 
s ez zajosan sürgette Árvamegye önállóságát. 
A képviselőnek" bizalmatlanság szavazatik, ha 
a megye bekebelezését pártolná- Rubinban hét­
főn lesz népgyüiée: az elkeseredés nagy a be­
olvasztás miatt.

dank helyzeti viszonyaiból kiindulva, mint a 
jogakadémia szervezése, vagyis még abban 5 
tanszéknek előállítása.

Czikkczö a jogakadémia megszüntetésével 
3 bölcsészeti tanári szék megalapítását re­
ményű. a tervre vonatkozólag kifejeztem aggo­
dalmamat és nehézségemet: továbbá a jelenleg 
fenálló bölcsészeti tanszéken kivid, a vegytan, 
földtan tanára tanszékét is a bölcsészeti tan­
folyamba helyezni át: nemkülönben a gymna- 

történelein. mér- és természeti am ma­
irodalom és természetrajz tanárait is 

mindmegannyi önálló bölcsészeti tanerőkul szá­
mítja be; s "mindezekhez csak 2 rendes bölcsé­
szeti tanári állomást kíván szerveztetni. —-üt 
pedig a gvmnasiumba, s ily szerkezet mellett 
— szerinte — kész a bölcsészeti tanfolyam és 
tanárképezde.

Az önálló bölcsészeti tannfolyam ily mó­
dón szervezésétől annak valódi felvirágzását 
és tartós életét nem reményihetem, sőt 
ezen berendezés ugv a bölcsészeti tanfo­
lyamnak mint középtanodánknak nagy hátrá­
nyára szolgálna, véleményem szerint. — A 
bölcsészeti akadémia a tudományok egész más 
körében mozog mint a gymnasium, s lehet va­
laki igen kitűnő gymnásiumi tanár, még abból 
nem következik hogy a bölcsészeti tanfolyam­
ban szinte oly mértékben emineáljon : az ön­
álló bölcsészeti tanfolyam mély és beható tu­
domány — buvárlatot, magának a tudomány­
nak előbbvitelét föltételezi és kívánja meg a 
: yi lírásul in i oktatás és tanítás, a tudományos 
értékű előadásokat és tárgyalásokat kizárván, 
átalános alapismeretek közlésére szorítkoznánk: 
mindegyiknél már a czél. melyre a tanítás és 
előadás irányozva van. — Nekem tehát nincs 
reménveip és bizalmam ahoz. hogy a gymuá- 
siumból kölcsönzött tanerőkből teljék ki leg­
nagyobb részben a bölcsészeti tanfolyam sőt a 
mint e lapok múlt évi 241 számában részlete 
sen kifejtettem és indokoltam

D JL\
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Eladó vagy bérbe adandfl| 
ia.2a.2B»

Kisváradutczán — 2106. sz., all 
ekv f, szobát, konyhát, kamarát és pu 
■zét tartalmazó, cseréppel fedett uj h*
! és tél hold ondódi földével együtt, 
ivös feltételek alatt örök áron eladó, 
öbb érre egészben bérbe adandó. 

Értekezhetni bent lakó tulajdonos

9 1—2

— Ilcgfirv R tpog' ^ széletböl. bán;w kötetben.
Irta a .Rocking h a m“ szerzője.

Fordította 5íonipoltb> Tivadar.

Második kötet. — IV/. rész.

nősen Danvers ur. hogy fogják magukut kí- 
i húzni a bajból.

— Valóban, vágott közbe az orvos — en­
nél valami nevetségesebb jelenetet képzem! 
sem lehet. Alighogy Tandy eltűnt a lyukon. 
Darby azon goudulatlnui volt, hogy most rajtam :i
megtiszteltetés sora. meri. úgymond, idősebb is vá­

di. meg elöljárója Látván azonban, hogy 
e tervet semmiesetro sein akarom cllogacinién e 

kész volt 
ven, mint

.... ugrásra. 7 astagabb testalkatú le- 
Tanuy. nem sikerült a saltn mortale. 

Midőn leugrott a Jvukba, egyszerre csak fón- 
ákadt s mint dugó az üvegben, úgy eviczkélt a 
nvilásban.

45 ik folytatásA
— Ekkor a fiatal berczeg. kinek arcza 

az órámtól sugárzott, leguggolt a földre, kar­
jait összefonta mellén s egy jól kiszámított 
ugrással leugrott ;• lyukba — s eltűnt. Atyja 
ránk nézett, fejével igenlőleg bólintott s aztan 
követte fia példáját. Nekem hasonlókig kelle 
rwlekediiein. Leguggoltam én is. összefontam 
•uraimat mellemen ? neki ugrottam a lyuknak, 
bele is pottyantam, bár fejemet kissé összetör­
tem a lyuk két oldalán: de elvégre is sikerült 

t keresztül jutnom a Ivükön s midőn magam ész­
revettem, valami sötétes folyosóféiében találtam 
"a»gam. A helyzet mulatságos volt s csak ana 
'»ititm kiváncsi, hogy Darby barátom s külo-

tanedai és bölcsészeti akadémiai tanártestü­
letet.

Az újabb tanügyi levelek írója a böl­
csészeti tanfolyamban docensek előállítását 
is sürgetvén, tervet közöl, alapot jelöl meg. 
melyből azok fizettetnének : itt a calculusra

űzni, hogy mi-:nézve kénytelen vagyok megj., . —, —
dón azt állítja „a népiskolák pár év alatt aligha! 
meg nem szűnnek a főiskolában, s igy a mus-j 
tani köztanitók fizetését is lehetne, sőt tán! 
tanszabadságukhoz illőbb is lenne docensek \ 
fizetésére fordítni“ figyelmen kívül látszik hagyni 
azon körülményt, hogy Debreczen városa 1857- 
ben tett bizonyos alapítványt a főiskolában levő 
elemi iskolák javára, hogy t. i. évenkint sege- 
delmezést ad, s azt azon idő óta teljesíti is ; 
(lásd 1858. ápr egyházkerületi gyűlés 33. 
számú végzését) de hu az elemi iskolák 
mind kivétetnek, a városra köteleztethetik. és 
annak fizetése; de meg épen az újabb tanügyi 
levelek írója győzött meg arról, elsorolva Deb­
reczen városának teendőit, hogy a közeljövőben 
reményt sem táplálhatok arra nézve, hogy az 
elemi iskolák mind eltávolíttassanak; a gya­
korló iskolán kívül még a 4 elemi külön osz­
tály egy-egy tanító vezetése alatt, aligha foly­
tonosan ben nem tartatik. A széniorság évi jö­
vedelmének felhasználásáról, és hovaforditásá- 
ról szinte más véleményben vagyok, amint azt 
múlt évi III. levelemben érintettem.

h. s.

Csütörtökön sziore került a „Makranczos 
hölgy“ Sakespeare 5 feiv. vígjátáka. Kat..- 
lint most Törökné személyesítette, még pedig 
igen szép sikerrel. Az előadás átalán véve 
összevágó volt. s a közönség is közép szám­
mal jelent meg.

Pénteken „A m a i p a r a s z f,“ vígjáték ; 
„G r i n g o i r e,‘ vígjáték,és „Szép Galat- 
h e a“ Operette adattak.

Péntek a böjt s kegyes elmélkedések 
napja, hanem a mi színházi közönségünknek 
pénteken este nem volt oka az utóbbira emlé­
kezni s nem alkalma az elsőt gyakorolni.

Az előadott darabok változatossága s szí­
nészeink összevágó játéka elég kövér szellemi 
táplálékul szolgált, hogy ez estét bojtosnak ne 
nevezzük ; — a müvek béltartalma pedig sok­
kal inkább érzékcsikiandoztatóbb volt, hogy 
sem a közönségnek ideje maradt volna vala­
mely böjti elmélkedésre.

A Mai paraszt, vígjáték, melynek 
meséje abból áll, hogy egy franczia paraszt, 
ki latinul ért és vívni tud, s ki egy magasabb 
jövőről ábrándozó kis leányt vett nőül, e nőt 
az őt eltántorítani vágyó párisi uracs körmei 
közöl egy csői által megmenti (miután a nő 
magit nie : úti m képtelen, mert hisz a 
franczia szitimiiiré"; liga lm a szerint az ily nők 
nagyon is rom . atiknso k úrinak) nem 
bővölkö ük valami nagy erkölcsi . pp.-d : mert 
a férj által megmentett női erény nem erkölcsi 
diadal s igy a darab szemlélése közben nincs 
oka a nézőnek a diadalmaskodó hűség felett 
lelkesülni és a nevetségessé vált bűnöst szív­
ből kikaczagni.

A másik vígjáték: Gringoire már 
több jelentőséggel bír; de alig engedőnk még 
tért keblünkben a szellem diadala által előidé­
zett nemesebb érzéseknek s már felgördült a 
függöny s mi feledve a futó benyomást, a 
Szép V akiiben kaczér. mámoritó dallamát szűr­
ösötök. szemeink pedig a clasticns múlt kissé 
fedetlen bájai által lőnek lebilincselve.

Színészeink mindhárom darabban össze­
vágom játszink,’ (hogy igazságtalanoknak ne 
vádolhassanak, meg kell érintenünk miszerint 
Barátosi ez este „A mai parasztban“ 
szerepét kevesebb álpathosszal s több életliü- 
séggel adta, mint máskor tenni szokta: a pén­
tek est kedélyes este lön s a szép számmal 
Összegyűlt közönség nem nagy lelki épülés ei 
ugyan — de azért megelégedetten oszlott szét.

K ü 1 í ö 1 (1.
neje,

szült
Gizella 

ez újszülött
Lipót bajor berczeg 

főherczegnő leánygyermeket 
a magyar királyi párnak első unokája.

Ä f r a íi c z i a uemzetgyülés e hó 8-án 
a maire-törvénvtárgyalásakor 2G8 szóval 226 
ellen elfogadta azon indítványt, hogy e javas- 

az ily szervezetet lat tárgyalása haiasztassék eí, inig a munici- 
piuiüi törvényjavaslat is napirendre kerül.

E szavazat következtében a minis z- 
terek beadták lemondásukat:

y nevetés, mely oz előadást követé, i 
SZunni m m akrvt s famiyt teljesen kárpótlá, { 
átélt szenvedéseiért. Már másról akart beszélni j 
a társaság, midőn a kis Emma ismét a dóri
logra tél t: .I I

Oh, beszeld el nekünk, ju Darby, — j 
FZélt — hogy buvtál keresztül a lyukon. Be­
széld el, kérünk! !

_ Te túlságosan kiváncsi vagy. kia test­
vérkém, - válaszok! Darby - de ám jó. én
elbeszélem a történet véget is. Hanem aztan 
elégedi is meg azzal, ha a hegy egeret szül s 
várakozásodat ki nem elégíti. A mint engem 
tehát a lyukon keresztül húztak, sötét folyo­
són találtam magam, melyet csak gyérén vi­
lágított egy ronda mécs. A folyosó ott vette 
kezdetét, hol engem ő felségeik lehúztak a lyu­

kon. Végig menve a folyosón, kis szobába lép­
tünk, mely a kitálv lakosztályát képezé.

— „Ha 1“ kiáltott fel a berczeg. a mint 
észrevette, hogy csalódva nézünk szélivel, „ide 
rósz ember nem jön.“

Ezzel kezével végig húzott torkán s 
atyjára mutatott, megmagyarázván nekünk ez 
által, hogy e szoba atyja életbiztonsága ózdi­
jából lett "építve.

__ Ha szívesek volnának elmondani, sze­
retném tudni, bog;,' mért érte a kitüntetés 
épen Tandyt. mindenütt elsőnek lehetni.

E szavakat Daunton kapitány intézte a 
három kalandhőshöz.

__ Megvallom, sir. — suc-udá Danvers
hogv Tandy annyira nevetett volt mindjárt a 
komédia elején, az én bőrömre, hogy tanácsos­
nak láttam minden kitüntetést rátáblázni. Si­
került, aztán elhitetnem a feketékkel, hogy ö a 
társaság legelőkelőbb tagja s igy aztán meg- 
megburczolták istenesen. .

— Ah. lie szerettem volna e tréfánál je­
len lenni. Csak fiú lettem volna, azonnal ten­
gerészapróddá leendettem, mint Darby.

Dmmton kapitány hosszasan értekezett 
Bombay Jack-kal s azon határozatra jutott, 
hogy egyenesen Zanguebar felé fog vitorlázni. 
Zaneuebar ez évszakban űzi leginkább a keres­
kedelmet kifelé s igy valószínű volt. hogy a 
főkalózhajó itt tartja szemleutját.

— Herbert ur. — szólitá meg őt a kapi

tány — én azt hiszem, hogy ez a Bombay 
Jack intelligens ember s mi teljesen rábízhat­
juk magunkat. Ő beszél . rról, hogy útközben 
korallzátonyokra fogunk akadni, de ez oly va­
lami, a mi a fókalózkajóra ép oly veszélyes, 
mint ránk s neki ép annyi bajt okozhat, mint 
nekünk. Lehet, hogy már fen is akadt valami 
koraiiszirten. Bombay Jack azt mondja, hogy 
itt a dagály s az apály sokkal nagyobb, mint 
másutt. Az elindulásnál jó lesz ezt figyelembe 
vem i

Akkor aztán megtétetett minden előké­
szület a továbbutazásra.

- Biztosak lehetünk benne — monda 
Herbert — amint Nórával s Emmával föl s 
alásétált a fedélzeten. hogy a „Liiíey“ s a 

Fradiavolo“ szerencsésen kimenekültek a 
a főkalózhajó körmei közzül s lehet, bog} 
Timmins kapitány s a bátor Chartres ez idő 
szerint valahol a" Cap körül örülnek az életnek.

— Mondja ön — szólt mo.-t Nora, ^— 
hogv miután semmi kilátásunk sem lehet 
arra. hogy Indiába menő hajóval találkozzunk, 
meddig járunk meg a tengeren, amíg újra a 
Capra jutunk s önök tőlünk megszabadulnak.

_ Félek. — viszonzá emez moso yogva 
hogy a válás percze még nagyon messze van, 
s hogy 2 hónál előbb aligha részesülök ez 
örömben, mit különben az ördögnek kívánok 
nevcnapjára.| ' »<

_ öli. — vágott közbe a kis Emma

— Oroszok Budapesten. Tegnap volt 25 
éve, hegy királyunk egy orosz gránátos ezred 
tulajdonosa lett. Ez alkalomból Varsóból, a ne­
vezett ezred részéről küldöttség tisztelgett teg­
nap a királynál. Az oroszokat természetesen 
sokan megnézték.

* Ä tiszántúli ref. egyházkerület gyű­
lése ma kezdetett meg a főiskolai gyiilésterem-

nc kigyjc, hogy Nóra nagyon vágyódnék e hajó­
ról. Ellenkezőleg, ö igen örült,, midőn a se get 
körül sehol sem találtunk Indiákra menő ha­
jóra. Csaló mama volt bus e fölött. Ami engem 
illet, én akár egész életen:i á' itt maradnék 
mint tengerészapród. Ab, a tengerész apród a 
világ első embere. Nincsen leány, ki a tenger 
rész apródat ne szeretné! Olyan szép alkarok, 
szőkék mind. Én is szép tin volnék akkor.

A kis Emma csacska szavait, az ári mez- 
kosárban levő őrszem kiáltása szakaszfa 
félbe:

— Idegen vitorlák előliünk!
A vészmadár legénysége egy és ugyan 

azon pillanatban talpon volt.
— Holláh! Föl a nagy és Marsvitoriákkal. 

Feszítsétek a középvitorlákat. Utána! — Ve­
zényel a kapitány.

A hölgyek lementek a kajüticbe, a kapi­
tány az árboczkosárba hágott a tbieskvppal,

— Nagy brigantine! — jelenté —ugyan­
azon utón halad, mint mi. de kevesebb széllel.

Kétkedni sem lehelé rajta, hogy ezen vi­
torlák a főkalózbajórói valók.

Bombay Jack is ezt állitá.
A küzdelem percze tehát megérkezett.v

(Folyt, következik.)
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ben Révész Bálint püspök ás 
Imre fögondnok elnöklete alatt, 
még: Tisza Kálmán, \aradi Gaoor,
Pál. Molnár György stb. A püspök megnyi' «P köz-'Tülés, melyben az összes üzleti mer- ;
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-, , » t. hntrv ha már cikkeimet ész­
revételezésére méltatja, szíveskedjék a közben 
adandó felvilágosításait legalább részben ez itt 
öntetett kételyeim eloszlatására irányozni. MertS5S >»». «rmxvjr*minriaddi" míg e kételyeknek joguk vau 
létMné'nincs 'oly hatalmas helyi érdek mely a
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minéTtöbbször ismétel- szmübb^esz-e ezS^Se^ll^^!

Debreczenben foga azt szer prot_^bóte. i keyé/k* ^ gyfflt össze® s Így alig'
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ügy őrséghez. A* küldöttség! Jelenj közkézen részvényt).. .. * Ewjem h ^^^8-iki nyugtató felelete^dm. Igen

s?»ÄT» srsj-ss - -
ülest - Városi közgyűlés. A városi bizottsági! Ívok megengedik, hogy az intézet ennyi rész- újabb ta i J így megindult » hv»
közgvülé,Varu°elvk0ZScLörtökön megkezdetett vényt ^“sárnap adatik „A | eszmecsere s a vflem^ekko.^ -tál
te gnap és m rözsebiz-'bécsit r a k hhétfőn pedig Erkel „B a n k- • ^“^mnek tartom bevárni,. míg ön
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Felelős szerkesztő s kiadótulajdonos:
(i j. A 11 KAROL Y.
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Nyilatkozat
r.

ÄS Ä MS ÄSMl^läS "segslyző-egylet pénztára ja

. -! • ;. t,vi- n„,', "i közigazgatásiak pedig maradtam Budapest l87o. aecz. -i. Debreczenben felállítandó bölcsészeti| Q v; Károly s dr. Kain Albert
oOoV> szán. hihvvaí szabály szerint becsomagol- tes második tanfolyam s tanárképezdének a ^|*Memia w 1 ‘damb aranyat szíveskedtek adó
iav.ak. A harmadik számtiszti állás, betöltése telje- újra szervezése felett, eUobbs.ge^mellett^Ezt Mjert f
iránti intézkedés elmaradt, azon 

a számvevői hivatalnál az anymert
zetf:

ís betöltése uarv Júlia. mesz.uuB-mw.n • ,
oknál fosva,i emelet 28-ik lakás.“ E kívánság akepen telje- 
•iV'könw ve- sittetett az iskolaigazgatóság áltál, hogy 14 •

111:1' HK\ek 1 e;í,Yir., m p „ v a n1 pótdijas tápintézeti tagok, havi pótlekaikat (3
ÄnvrV:: BurrisSSMkvdft'rfsziLvevöfálffcnak betöltése is Undd^zfefreb^tíet^ SfitfSr-

ségessé vált. tehát e tekintetben relemenyai )̂ donn^Mk az m. nory ^ ^

• ftfflet-l. kegyes'jóiteyők nenieskelüü adományaikért

inra szervezés« itncu* ,legfelebb csak i zon esetben hagynámi el, k< a 
főt. egyhízker. mai nap megkezdődött D> 
sen helytelenítené az altalam kifejezett vei 
ményt. Annyit azonban legyen szabad most s 
mondanom liogv nem szólás! visziveteg beszél­
tet, hanem az érdek nélküli aggodalom főis­
kolánk jövője miatt. És épen e miatt, ha az 
ön nézete helyesebb, mint. az enyem, en na­
gyon szeretnék arra térni meg, — de okai 
által magam meggyőzve mindaddig nem erez­
hetem, míg nem lesz szives megmagyai azni 
nekem a következő, általam mindeddig meg

ura k L—1 fiai au <11 <iuj «.ív • 
mányozni. Miért fogadják az egylet neveben is 
nyilvánított köszönetemet Debreczen, 18,4. j • 
10. Dusóczkv István, egyleti penztarnok

* A legtöbb adót fizető (vinhsek) bízott-

., . . I Alóli rótt ezennel nyilvánitom. hogy én
aSvar'tek. Váry Gyula aljárásbiró urat H.-Boszbr- 
a magjar ménTből két rendbeli nyílt levélben méltatlanul 

szólítottam fel bizonyos követelés lefizetesere. 
mert nálam nevezett ur soha semmi czimen nem 
tartozott és nem tartozik, hanem bizonyos !i,;. .... 
nevű csaló által rászedettem, mennyiben az ma­
gát nevezett urnák adván ki s nalam huzamos 
ideig vásárolván, a másoktól is gyakrabban em­
legetett s ösmeretes névre, — meg sem gondolván.

sági tagfdí névsora ez évre 
Holes! Arnold.

SUbiUCictcűite'ivi --- ^
'. (''lr,,monitUtarert|hoiy a személv más legyen, hiteleztem s csak 
,13 SÄÄ Ä tűnt ki a csalás. Minthogy peu,r ' 
i. IS an assy L-iJOh,; ...... «»imvptt nviifc leveleimet mmNánássy

tek.
Ujtagok: Holes! Arnold Aanassy ^ m.hoz ezimzett nyílt leveleimet mások i>
Weisz Mózes, Iruinier Bernat, Uoivath Ujouj, ()lvaJsliatt.;k. tőle ezennel bocsánatot kerek ha 
Borsai Sándor, Molnár Ágoston, dr. Koia , a- j ])et.iján megsértettem és comprommittaltam. ho­
nos, Bignió János, Zagyva Imre, Kőim »“h. „„nvivnl inkább, mert nékem már

n JUK egjruiwu, . ... . npm varom is nemesszivusvgciui.
miután Vecsei Imre, a masod'k -nulls, nem között ellenem indított felhívási perei

ménv kiadása eÄlteteU. A^ö^nykeíiS jV^foíü-óbb ^^tiinkrtVajlm minél ^“effíegföK mulMzthií| A ^^obb iSgMWÍr 49 km |'^I^eczen. 1874. jan. 10.

•.•könyvek hitelesiteseve fog atkozott u - A növénytani e.o , . “ Bei- szempontból? Ha van szükség prot. közép g. .!?>..
Hell Jozefa,
lisztkereskedöné.

jogakadémia deklettek figyelmét,tanoüara. mikép fog közrehatni A városi vadászati* Hajtóvadászati"p hu/iioii“ J o
középtanodáink prot. szellemeválasztmányi jelent megtartott a végre,zámiualA közönség szép\ e-1 lülmultAlajosHeilerI voltak :te.- tár

■ tértitételről.melegmiért keli gondoskodjanak. A társulatondoskodunk:) gondoskodik. Gyülhely:képeztetéséről nemezeket bárminő mely gulyáshus lesz,legérdekesbről szóló előadása középtanodafektetett a közön- még akkor prot.t TOK« JVK.rp I Ul OAUiV »V --- -
inegegyezőleg 800-szoros nagyításban be is mutata■dekeivel

aziránt, hvigy 
*tne az intézet

IT TI D E T E E

ü. „uebreczeni terménycsarnok1

Hirdetés.
Piacz-kádasutcza elejéa egy

pw.!iix4:sa- *

választmányának folyó évi január ho 4-dik napjá­
ról kelt határozata folytán e íolyo ÜO 20-ttlK 
napján dél előtt 10 órakor saját helyisége­

dében. rendes
S-áu &ggy BSi E.Cfc ^ @ isid® 8 ’

mire az egylet helybeli és vidéki tagjai ezennel meghivatnak.

A közgyűlés tárgyai:
1. Választmányi jelentés.
2. A számadások bemutatása, s ezeknek felülvizsgálására 

egy bizottság választása.
3. Netáni indítványok.
4. Elnök, alelnök, s 18 választmányi tag alapszabályszerü 

választása..... A választmány.

melynek szélessége az utczára 11 Vn öl, hozz? 
tartozó 4 hold s 10 öl házuráui földével, kedvező 

feltételek mellett részletfizetésre is eladó.

2 száraz malom

rm kt

TAKARÉKés HITELINTÉZET
debreczenben,

együtt vagy egyenként eladó.
Értekezhetni felölök a város háza alatti 

dohányáruidéba Autalfy Lajossal.
735 o

ui j) mely 250,000 írt alaptőkével alakult — mükr de-
_ )( sét 1874. jan. hó 2-kan megkezdette, uzlet-he-

lyisége at.cz. közönség rendelkezésére ünnep-

Eladó birtokok.
Jankafalván 24 Ve kapa, igen jó kar-j 

ban lévő szöllő, jó rendben levő sok | 
edénynyel ellátva és közönséges pajtá-: 
val, s vele járó különálló nagyszerű, kd- 
pinczével; — továbbá a tóczós kert leg­
elején 13 kapa luezernás föld, legjobb 
állapotban termés alá készítve és 125 
termő nemes gyümölcsfával ellátva; 
és továbbá a nagy cserén levő, a cse­
repes csőszházhoz negyedik darab, igen

rében

Hogy az életbiztosítás üdvös eszméjét a kevésbé vagyonosok kö- 
; lehetőleg terjeszsze. a

u,H AZ A1

életbiztosító- és hitelbank Pesten,

jó karban levő 8 boglyas kaszaló, sza­
bad kézből eladó. Értekezhetni helyben 
czegléd-naputcza 2498. szám alatt lakó 
tulajdonos 22 l — -;

Özvegy Tőkés lstvánneval.

napot kivéve — nyitva áll d. e. 9 órától 1 óráig.
Üzlet köréhez tartozik:

1- ször. Betétek elfogadása kamatozás vegett.
2- szor. Váltóleszámítolás. , s)
3- szor. Elölegadás értékpapírokra, arany es ,

ezüstnemüekre, s iparcziukekre. '
4- szer. Kölcsönzés betáblázas mellett.
5- ször. Bizományi és behajtási üzlet.

Az intézet helyisége: n.-esapóutczan 
335. szám alatt a Kápolnási-félc házban van.

774 4—6 Az igazgató választmány.

egy uj biztosítási módozatot állít fel, melynek lényege a kovetkeiö:
1. 1200 tagból álló csoportok aLkittatnak.
2. A biztosított egyszer s mindenkorra, mint belépti dijt a biztosított összeg 1 szá­

zalékát fizeti, azonfelül. .
3. Félévenkint a biztosított összez '/4°/i Íát- mint kezelem költséget.
4. Dijakat a biztosított csak akkor fizet, ha csoportjából egy tag elhal, ezen di­

jak a biztosított korához éi a biztosított összeghez arányosítva, a legolcsóbbra vannak 
szabálvozva. , .,

5. A felvételi módozat a lehető legegyszerűbb, elegendő a oevallas az orvosilag 
igazolt egészségi állapot kimutatásával.

ti. A biztosított összeg a haláljelentés megtörténte után 1 hó múlva fizettetik.
7. Egv és ugyanazon csoportba előlegesea csak 500, 1000, 1500 vagy 2000 irtot 

lehet biztosítani, jogiban áll azonban miudenkinek magát több csoportban is biztosítani.
Bővebb felvilágosítást nyújt az elhalási csoportra vonatkozó programmuok, mely- 

lyel a legnagyobb készséggel ingyen szolgálunk, központi irodánkban :
Deák Ferenczutcza 5. sz„ valamint összes képviselőségeinknél.

A „Haza“ ezen uj biztosítási módozat által, kellő biztosíték és szilárd üzletve­
zetés mellett a biztosítani óhajtónak kiváló előnyöket nyújtván, a t. ez. közönségét 
számos részvétre hívja fel, megjegyezvén, hogy az első csoport már tényleg meg­
alakult és legközelebb ki is lesz egészítve.

Fi sell K.
árverési intézetében 

Miklósutcza szegletén a Frohnerféle házban,

vasárnap és hétfőn t hó délelőtt 9 óra­
kor arany és ezüst térti és női órák függők, 
gyűrűk, karpereczek. és térfi ruhák fognak 
elárvereltetni.

24. 1—

Eladó ház. Egy irodai gyakornok
felvételik

Varea-Bárány utczán 2393 ik szám alatti | 
szegletei * mely kö épület, cseréppel fedve, |aszegieiuaz, 1UC1Y -KW ------rí ■
boltnak is alkalmazható s több szobát tartal­
mazó biz, egyéb melléképületekkel és ház 
utáni földjéről együtt, kedvező 'feltételek mel- 
lett eladó. Értekezhetni a tulajdonossával kis 
csapó utczán 388-ik szám alatt.

27 1—

-H: életbiztosító és hitelbank debrs-

Végeladás!

Alkalmas felügyelők előnyös feltételek mellett alkalmaztatnak.
28 1 —12 (Utáuuyomat nem dijaxtatik.)

Kubiny i Kálmán csődtöme­
gét képeső norinbergai és disz- 
á r u üzlet czikkei ugyanazon helyi­
ségben (piaciutczán a kistemplom mel­
lett) a mai naptól kesdve végkiárulás ut­
ján el fognak adatni

761 6—
Lázár Ferencz
csődtömeggondnok.

czeni vezérügynökségénél. A magyar és ne­
met nyelvben! jártasság szükséges. A gyafc‘ir' 
noki idő egy évre van szabva; azontu "e 
pességének megtelelőleg, a fizetéses hivata ne 
kok sorába fog felvétetni.

Ház eladás. Hirdetés.
Czeglédutczán 148-dik számú 

nagy kőház, több rendbeli lakások­
kal, szabad kézből eladó. Értekez­
hetni a bent lakó tulajdonossal.

21 2—4

Székelynidon az uradalomnál töb 
ezer kéve nád, és 32 darab javított ök> 
és tehén van eladó, — bővebb felvlléij 
gositást nyerhetni Székelyhidon

6 3-3 az urad. irodában.

t/VAA 1fzA"AAA*A V.VAV'

Előfizetési
Helyben rs pni

Egy érre 10 frt — kr. 
Fél évre 5 * — ,
Előfizetési pénz s 
Fbpiacz l'vcsey
& szerkesztőségi)« hé;

£ IClöfizetbetn
? TelegdiK. La 
5 désében s a szerkeszt 

a postahivato

Az utós
Qi Mikép lesz 

lyen az állambáztaJ 
javaslattételre kikií 
21-es bizottság ni'ikl 
emléke feljegyezve 

Vajon a n a g 
dátíu sikerülend-e a 
nek oly szép liivati 
zébe oly nagy hatg 
mintegy markában 
nek kulcsai: ?

Vajon tel bir-el 
ség a párttelekezetel 
felül ama mi, aslaba 
védő haza sorsa égi, 
vehető, és a - ;ély< 
hetök ?

Vagy küldi 
csak a különböző ]>l 
selve. merev magat^ 
kenvt-n tekii tve t* 
gyökerező ellensége 
és tiiu nagyravágyó 
kebleikben ?

Vagy csak tarl 
vek, indítványok 
lesz-e az eredmény, 
követendő és cs 
kifejlődése les 1 
a nemzetne! lelil

IIv kérdések ír 
ben a 21 es b;z< 
napj t a k -or. •' 6'

A kövei 1 (zés 
nagv remények cs^ 
sédnek-e, melt eket 
ség munkálkodását^ 

Adnak-e majd i 
pénz-, hitel- s kérd 
javítására V

Fel bírunk e 
nemzeti ét öi
állapot é. . jeiaj

A tí>r\ U .t>ál 
terjesztése s ux adói 
hatóságok kezed).- 
nyes pénzügyi hat- 
rüsitése, az igazság 
sabbá tétel a t- 
leszállil sn mini :j 
tani a valódi rét­
től első sor ba
moruságaink uitg-:

Mind olv kér 
ség munkálat..: 
fejtési..

Hanem .inuyi 
nek látszik. ■ o ■ 
keresztül 1 . -íny 
a szegény n -inzv: 
reime veiket) • •x 
csak k i s é I

A komáiét 
megteszi
len lesz maga' n 
rátának, 
fojtott \ -s- !

— Simonyl Ernoj 
azt írták, houy j 
ő is igazgató tan 
ban neki is i I
alaptalan -
politikai t
állomásról mái - I
leiben része m-m is

— Az országgyj 
első nyilvános ü -- 
vonatkozó tört nvj.it i 
betárgyaltal it az ■

29 1—3 1
T

ÉSZ
— Regény a u-uget

Irta a .Ívnek:
Km

Második k<
l4ö-ik

wmm 1

Debreczen, 1874. nyom. a részv. társ. könyvnyomdájában.

A „Vészmadár1 
azült minden vitorla 
séggel törtetett keres 

I * lózbajó után.
Mindenki meg 

naplemente előtt lebe 
amaz is teljes vitorla

- is. j:m
ÉA . ^
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